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Con D. Bosco al encuentro de Cristo

PISTAS Y HORARIO PARA LA PREPARACIÓN

DEL ENCUENTRO DE ANIMADORES DE FE “MAC”
PARROQUIA DEL SALVADOR, 14-09-2014

1.- PRESENTACIÓN
Como cada año, a principio de curso, los animadores de fe del movimiento nos vemos para darnos luces, revisar y animarnos unos a otros en nuestra tarea pastoral.
El año pasado, dedicamos el encuentro de septiembre, a elaborar el borrador de los objetivos pastorales para el periodo 2013-2017. Ese borrador fue aprobado en octubre por los consagrados. Ya teníamos la hoja de ruta.

En febrero de este año nos volvimos a ver en Bonaire y empezamos poco a poco a desplegar esos objetivos. Marcamos para el 2014 tres puntos: vida de piedad de los responsables (punto 1), la escuela de responsables (punto 6), y temarios de equipos (punto 8).

A nivel de la oración, se animó a que se empezara a dar “turnos de oración” en aquellos equipos que aún no lo hacían (punto 4).
En el próximo encuentro del 14 de septiembre vamos a:

1.- Reflexionar sobre el tema “Seréis mis testigos…”, acerca del encuentro con Jesús, punto principal en los objetivos pastorales 2014-2017.

2.- Revisar, ver dificultades, acerca de los objetivos de este año (vida de piedad, escuela de responsables y temarios de equipo), los turnos de oración y problemática en el apostolado con niños y jóvenes.

3.- Ver las propuestas hechas para el Bicentenario del nacimiento de D. Bosco.
2.- HORARIO DEL ENCUENTRO

10:00.- Oración.
10:15.- Charla: “Seréis mis testigos…” (Hch. 1, 8)

11:15.- Compartir por grupos preguntas sobre el tema de la charla.

12:00.- Descanso.

12:15.- Revisión objetivos de este año. Ver problemática, dificultades en el apostolado con niños y jóvenes. (Por grupos)

13:30.- Puesta en común.

14:00.- Almuerzo.

15:30.- Ver las propuestas hechas para el bicentenario del nacimiento de D. Bosco. 
3.- LUGAR DEL ENCUENTRO: PARROQUIA DEL SALVADOR.

4.- ¿QUIÉN ESTÁ CONVOCADO AL ENCUENTRO?

Todos los animadores de fe, es decir, aquellos responsables que están prestando un servicio en los centros, aquellos miembros de comunidad que dan equipo a los grupos que se han formado en las comunidades con sus niños.
En cuanto a los responsables que están en la escuela, podéis invitarlos y decirles lo que vamos hacer. Si ellos quieren, pues que vengan. Si los responsables de centro veis que el encuentro se le puede quedar un poco grande entonces no forcéis a que acudan.

5.- PISTAS PARA LA PREPARACIÓN DEL ENCUENTRO
1.- PISTAS PARA IR PREPARÁNDOME PARA LA CHARLA: “Seréis mis testigos…” (Hch. 1, 8)

En el título de la charla, Cristo nos promete que seremos sus testigos.
Para ser testigo he tenido que presenciar o ver algo, en este caso a Jesús. ¿Es eso así? ¿He presenciado algo o Alguien? ¿Me he encontrado con Jesús?
La Iglesia nos dice que: “Cada laico debe ser ante el mundo un testigo de la resurrección y de la vida del Señor Jesús y una señal del Dios vivo.” (Con. Vaticano II; Lumen Gentium, 38)

Los laicos somos nosotros. La iglesia me pide ser testigo de la resurrección de Jesús. Pero, ¿cómo puede ser esto, si la resurrección de Cristo ocurrió hace 20 siglos? Yo no estuve allí. ¿Cómo se puede pedir ser testigo de algo que yo no presencié ni vi?

Y sobre esto de ser testigo de la Resurrección insiste el catecismo: “Ser testigo de Cristo es ser "testigo de su Resurrección" (Hch 1, 22; Cf. 4, 33), "haber comido y bebido con Él después de su Resurrección de entre los muertos" (Hch 10, 41).” (Catecismo de la Iglesia Católica, 995)

La Palabra de Dios es clara. El magisterio de la Iglesia también. No se puede ser cristiano sin haberse encontrado con Jesús. Un cristiano es un testigo de Cristo resucitado.

“El cristiano del futuro o es un místico,  es decir, alguien que ha experimentado algo, o no será cristiano.” (K. Rahner)

“No se comienza a ser cristiano por una decisión ética o una gran idea, sino por el encuentro con un acontecimiento, con una Persona, que da un nuevo horizonte a la vida y, con ello, una orientación decisiva.” (Benedicto XVI; Deus caritas est, 1)

“Sólo somos cristianos si nos encontramos con Cristo… Sólo en esta relación personal con Cristo, sólo en este encuentro con el Resucitado nos convertimos realmente en cristianos.” (Benedicto XVI; Audiencia General, 03-09-2008)
“La Iglesia es misionera por naturaleza: existe para que todo hombre y mujer puedan encontrarse con Jesús.” (Papa Francisco; Tweet, 18-07-2014)

¿Es esto así? ¿Qué significa todo esto en mi vida? ¿Soy yo un testigo de Cristo o hablo de Él de oídas, por lo que me han contado?
¿Cómo se vive en el día a día el encuentro con Jesús? Realmente, ¿qué significa “encontrarse” con Él?

¿Tengo todo esto claro? Si no es así, ¿cómo voy a ayudar a que los niños y jóvenes se encuentren con Jesús? “Un ciego no puede guiar a otro ciego…”
¿Nos damos cuenta de la problemática del asunto? Nosotros hacemos apostolado. Tenemos que cuidarnos mucho en estas cosas.
Solo es cristiano el que le ha pasado algo con Cristo. ¿Qué me ha pasado a mí?

No somos comerciales de un producto, no hacemos propaganda, no somos charlatanes: somos testigos.

PREGUNTAS INICIALES PARA EL COMPARTIR:

1.- ¿Qué realidades de mi vida me hacen cercano a Jesús?

2.- ¿Qué camino sigo para encontrar a Cristo?

3.- Jesús nos promete que “los limpios de corazón verán a Dios”. ¿Es una prioridad para mí ver a Dios? ¿Cómo limpio mi corazón?

2.- PISTAS SOBRE LOS OBJETIVOS DE ESTE AÑO.
1.- ¿Cómo lleva la vida de piedad los animadores de fe? ¿Se ve esto como una prioridad o como un compromiso?

2.- ¿Cómo han ido las escuelas de responsables el pasado curso? ¿Propuestas para el próximo?

3.- ¿Cómo se están dando los equipos? ¿En que temarios o materiales nos estamos apoyando? (Ver líneas que se siguen y no ir a “salto de mata”)

4.- ¿Se están dando los turnos de oración por equipos? (Una vez al mes)

5.- ¿Qué dificultades o problemas me estoy encontrando en el apostolado con niños y jóvenes? (Ver también las “luces” que podemos aportar)

3.- ANALIZAR LAS PROPUESTAS QUE SE HAN HECHO PARA EL BICENETENARIO DEL NACIMIENTO DE NUESTRO PATRÓN: D. BOSCO.
1.- DESDE BONAIRE SE NOS PROPONE:

1.1.- Visitar el santuario de Mª Auxiliadora.

1.2.- Cine Forúm: Película D. Bosco.
1.3.- Musical D. Bosco.

1.4.- “Salir a la calle” (Mes).

1.5.- Temario.

2.- DESDE EL ÁREA DE PASTORAL SE NOS PROPONE: 

PROYECTO: +D.BOSCOS
“Se tú el D. Bosco que el salón necesita. Se tú otro apóstol de niños y jóvenes.”

Señoras, señores, el mundo está patas arriba y la peor parte se la están llevando los niños y los jóvenes (cualquier telediario es una prueba de ello). Y esto no puede seguir así. Hay que meterle mano al asunto. No se puede dejar el mundo correr.

OBJETIVO: 

Hacen falta más Juanitos/as Boscos en los salones, en nuestros barrios, parroquias.

Que la celebración del 200 aniversario del nacimiento de D. Bosco nos sirva para que surjan más nacimientos de D. Boscos.

Hacen falta educadores al estilo de D. Bosco = hacen falta apóstoles de la infancia y juventud = hacen falta santos/as.

¡A ver si somos capaces de conseguir 200 D. Boscos más! ¡Uno por cada año!

¿Por qué hacen falta “+ D. Boscos”?

“He consagrado mi vida a la juventud, porque de su educación depende la felicidad de una nación.” (S. Juan Bosco; MB XII, 700).

En una época con una crisis de valores enorme, con una corrupción galopante, esto es una urgencia: “Hacer buenos cristianos y honrados ciudadanos.” (S. Juan Bosco)

Es decir: la felicidad de un país depende de esto. Por eso hacen falta + D. Boscos.

¡Estamos ante una emergencia educativa! (Benedicto XVI)

Que el bicentenario no sea solo decir: ¡Qué bueno y santo era D. Bosco! ¡No veas todo lo que hizo por los niños y jóvenes! Sino que, toda esta celebración,  este año especial, nos sirva a nosotros mismos y a los niños y jóvenes. ¿De qué sirve tirarnos un año celebrando a D. Bosco y eso no repercute a los niños y jóvenes? Creo que a D. Bosco, desde el cielo, le tiene que hacer muy poca gracia. 

Así que preparémosle un buen regalo de cumpleaños: ¡200 años no se cumple todos los días!
Sigamos el consejo de S. Francisco de Asís (que el movimiento le está dedicando este año 2014): 

“De donde es una gran vergüenza para nosotros, siervos de Dios, que los santos hicieron las obras y nosotros, recitándolas, queremos recibir gloria y honor.” (S. Francisco de Asís; Admoniciones 6)

No se puede celebrar a D. Bosco y pasar de los niños y jóvenes. Hoy D. Bosco nos cuestiona:
“Yo he hecho esto y aquello… He consagrado toda mi vida a la juventud…” ¿Y vosotros? ¿Qué sois capaces de hacer por los jóvenes? ¿Hasta dónde estáis dispuestos a llegar por el bien de ellos? ¿Qué vais hacer para que los jóvenes no se pierdan, para que tengan un futuro, para que vivan en una sociedad digna del ser humano? En definitiva, ¿Qué vais hacer por su felicidad?

No sólo hablemos de D. Bosco, sino que seamos realmente su amigo. “Ser amigo de Don Bosco significa que me ayudes a salvar tu alma.” (S. Juan Bosco; M.B. VI, 384).

Déjale que te salve el alma. Se salva el alma siendo santos. El proyecto “+ D. Boscos” va en ese camino.

Este es el regalo que le queremos hacer por su 200 cumpleaños: Seamos santos consagrando nuestra vida a los niños y jóvenes, buscando que ellos sean también santos. No hay mejor regalo que podamos ofrecerle a S. Juan Bosco. No hay mayor beneficio que le podemos dar a los niños y jóvenes.
“Un alma hace bien, no en la medida de su ciencia o inteligencia, sino en la medida de su santidad.”

(Carlos de Foucauld)

“Santifica a los demás, santificándote a ti mismo.” (S. Juan Bosco; MB III, 21)
DINÁMICA: ¿Cómo llevarlo a cabo?

Vivir cada mes un rasgo de S. Juan Bosco. 12 MESES = 12 RASGOS. 

Cada mes dedicarlo a un punto. Se entregaría a los animadores de fe una ficha para trabajarla durante un mes sobre un rasgo de D. Bosco. Después se puede compartir cómo ha ido el mes en una reunión de responsables del centro, en una oración comunitaria de los responsables, etc.

Así concretizamos y mantenemos la “tensión“ de D. Bosco a lo largo del año.
¿Qué puntos o rasgos serían los que se trabajarían en el año? Ahí van:
PRACTICAR A D. BOSCO

(RASGOS PARA SER OTRO D. BOSCO, OTRO APÓSTOL DE LA INFANCIA Y JUVENTUD)
PUNTOS RELACIONADOS CON SER HOMBRE/MUJER DE DIOS.

MES 1.- Trata a María como se merece: como una madre. Ella es nuestro auxilio. El Rosario, las sabatinas, tener detalles, etc.

MES 2.- Búscate un director espiritual. Que sea un cura con el que no solo te confieses habitualmente sino con el que también hables. (Acordémonos de D. Cafasso y D. Bosco)

MES 3.- Busca momentos de soledad en el sagrario. Aprende a rezar con D. Bosco. (Intimidad con Cristo/Clases prácticas de sagrario)

MES 4.- No existe santo sin estar enamorados de la Eucaristía. Ama la misa (pártete como Cristo). Descubre su grandeza.

MES 5.- Alegría de verdad. (Pequeño manual para estar siempre contento)

MES 6.- Santidad de vida.

PUNTOS RELACIONADOS CON SER APÓSTOL DE LOS NIÑOS Y JÓVENES.

MES 7.- Encuentro con Jesús a través de los jóvenes: Ama a los jóvenes como si fuera tu Señor. (Sacramento del prójimo)

MES 8.- Los jóvenes. 

“Los jóvenes son el camino del MAC, y Cristo es el camino de los jóvenes.”

“Hacen falta pastores que huelan a ovejas.” (Papa Francisco) El centro te centra.

Los jóvenes nunca son un problema. Muchos de ellos están en dificultad. Pero siempre son una oportunidad. Ellos son los adultos de mañana. Ellos son el futuro de la sociedad. Luego ofrecen una gran oportunidad para construir un mundo más justo.

PUNTOS RELACIONADOS CON SER EDUCADOR
MES 9.- “La educación es cosa del corazón.” 

Emergencia educativa

MES 10.- Sistema preventivo

MES 11.- Los tres pilares del sistema educativo: razón, amor, religión.

MES 12.- Catecismo. (Youcat). No se puede entender a D. Bosco sin su amor al catecismo. Era su temario de equipo. Para enseñar la fe a los demás necesito conocerla ¿Conozco yo el catecismo?

